

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PLAUZA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 236.

Abonament anual 860 lei.
Votul strălănit 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

D-l general Moşoiu criticând actualul guvern scrie în „Viitorul”: „un astfel de guvern devine tovarăş cu tâlharii de drumul mare...”

Şi cât de bucuros ar primi un portofoliu într-un „asfel de guvern”, d-l general Moşoiu.

Finanţarea recoltei

Ajutorarea ţărănimii prin Banca Naţională.

Din cercurile aproape de guvern ni se comunică următoarea veste îmbucurătoare, pe care ne grăbim a o aduce la cunoştinţa plugerilor noştri din judeţul Braşov ca şi din celelalte judeţe ale ţării.

În urma intervenţiei guvernului şi pe baza acordului intervenit între d-l ministru Răducanu şi Banca Naţională, Banca Naţională va pune la dispoziţia ţărănimii prin Băncile populare şi Cooperative sau, — unde astfel de instituţii nu există, — prin alte bănci, bani până la un miliard lei, din care să fie împrumutaţi plugarii, ca să nu fie constrânşi să-şi vândă bucatele pe preţuri de nimica.

Se pune însă ca condiţie ca ţăranii să depună bucatele lor în magazine, fie în comuna lor, fie la gări, fie în magazinele băncii respective, primind în schimb dela banca respectivă până la valoare de $\frac{3}{4}$ a recoltei bani cu carnete ieftine până la vinderea bucatelor.

Condiţiile de plată şi camăta vor fi stabilite de

Banca Naţională cu banca, care va finanţa recolta.

Prin urmare aducem la cunoştinţa satelor, ca acolo unde este o Bancă populară sau Cooperativă agricolă, să se ceară imediat Ministerului Muncii şi Cooperaţiei sumele de cari au nevoie sătenii. Acolo unde nu este o astfel de Bancă sau Cooperativă, să se ceară bani de câtră primăriei, — la cari să se anunţe plugarii din comuna respectivă, — prin o altă Bancă fie din comuna fie din oraşul mai apropiat dela Ministerul Muncii şi Cooperaţiei.

Satele din judeţul Braşov pot cere banii de pildă prin Banca „Albina”.

Prin urmare să nu se mai vândă bucatele pe preţuri de nimica ci plugarii să se întrunească îndată şi să facă demersurile în înţelesul celor mai sus scrise.

Credem că această măsură luată de guvernul d-lui I. Maniu va fi salutăată cu cea mai mare bucurie de toată suflarea ţării.

cu treeratul, căci acolo se treeră cu cai ca pe vremea lui Pasvante — lipsind batozele. Câtă pierdere de vreme şi ce amestecătură de bucate!

Cum o să fie oamenii aceştia luptă cu plugarii din America, unde s'au făcut maşini care deodată, seceră, treeră, vântură şi lasă pe urmă paiele d'oparte, şi sacii cu grâu curat, legaşi şi cântărişi gata, d'altă parte?

Iată o mare nevoie a agriculturii noastre de azi: unelte şi maşinile agricole.

2. O a doua mare nevoie este vânzarea

Marfa trebuie curăţită, înmagazinată, păstrată până când se poate vinde cu preţul ei adevărat, aşa cum îl fac pieţele mari europene.

Dar unde s'o păstrezi? Iată nevoia magaziiilor mari, cari în alte ţări, depozitează, vântură, usucă şi curăţă cerealele fără să puie omul mâna (numai cu maşinile).

Şi ce te faci de bani, până când să se ridice preţul? Zice proverbul: „marfă bună — bani gata”.

Aşa e, trebuie organizare. În alte părţi când pui grâu la magazie, primeşti o ţidulă, (warrant) şi această ţidulă merge la bancă drept aani.

Ne silim să facem şi noi la fel, acuma, prin Banca Centrală Cooperativă, care a şi închiriat magazinele din gări în acest scop. Voim să scăpăm comerţul de cereale, de samsarii cari voesc să ia rodul muncii plugarului pe deagata.

Banca Naţională a pus la dispoziţia Băncii Centrale toţi banii de care va avea nevoie pentru a-i da ca „avansuri” (arvună) la plugarii ce doresc să-şi vândă roadele prin Băncile Populare.

Dar ca să se poată folosi, plugarii trebuie să se organizeze în tovarăşie.

3. Ţările înaintate în cultură se silesc să nu trimită pe pieţele streine roadele lor, aşa cum ies din pământ, ci să le prelucereze, să le schimbe, sau — cum zic ele să le industrializeze; adică în loc de grâu — să vândă făină ca să dea de lucru morilor şi să oprească tărăşele în ţară pentru vite; apoi în loc să trimeată vitele vii, să vândă numai carnea lor, ca să economisească transport şi hrană, piei, coarne, maşe; şi tot astfel: în loc de lapte, brânză, unt; şi aşa mai departe.

4. Plugarii trebuie să fie rândurile străne şi pentru altceva: să se lumineze unul pe altul, să cheme între ei oameni, cari să-i înveţe; să se ajute, să se apere.

Iată deci patru mari nevoi pe cari plugarii mici nu şi le pot împlini în parte, fiecare, despărţiţi unul de altul.

Căci ce poate face el singur, plugarul cu 2—3 hectare?

Ce maşini agricole poate el folosi?

Ce înmagazinare şi ce vânzare poate face el fără samsarii?

Ce „industrializare” poate

face el cu laptele lui dela o vacă, cu vita lui pe care o vinde?

Ce şcoală poate să-şi facă el, de unul singur? Ce credit lesnicos poate găsi la banca negustorească?

Mulţi au socotit, că acest lucru a fost cu puţină numai pentru marele agricultor. Şi de aceea au susţinut, că numai pe marea proprietate se poate face agricultura înţeleaptă şi rodnică — şi că împărşirea pământului aduce scoborârea producţiei.

Poate că aşa ar fi, dacă micul agricultor nu se „organizează” şi nu se luminează.

Dar leacul s'a găsit: întovărăşirea ţăranilor în cooperative agricole, cari aduc: şi bani şi unelte şi vânzare rânduită şi industrializare.

În toate ţările unde mici plugarii s'au organizat în cooperative, producţia miciei proprietăţi a întrecut pe a mării proprietăţi. Şi e firesc să fie aşa. Căci cooperativele folosesc tot ceea ce foloseşte marea proprietate (capital, maşini, vânzare, industrializare), iar pe deasupra: atâtea minţi (din ce în ce mai luminate) lucrează cu tragere de inimă, fiecare pentru el — iar nu de mântuială ca pentru alţii. Şi se folosesc şi de lumina cărturarilor pricepuşi în ale agriculturii.

Trebuie neapărat să ajungem şi noi acolo.

Deocamdată la noi se cunoaşte aproape numai un soi de tovarăşii agricole: Băncile Populare, cari dau bani cu împrumut. Şi folosul lor (măcar că n'au prea avut bani) e simţit: au aprovizionat populaţia cu hrană, cu sămânţă, cu împrumuturi — cu mai multe înlesniri decât au găsit proprietarii mari pentru moşiile lor.

Şi curând, când Creditul Agricol va lua fiinţă, folosul lor va fi şi mai simţit.

Dar ele nu sunt deajuns!

Trebuie să înfiinţăm adevărate Cooperative Agricole („de producţie”).

o) În satele de câmp ele vor aduce unelte şi maşinile trebuincioase, cu sprijinul Statului, Camerelor Agricole şi Băncilor populare; instrumentele mărunte vor fi împărşite pe preţul de cost (luate d'a dreptul dela fa-

brici) la plugari, iar maşinile (tractoare, batoze şi altele) vor fi gospodărite de cooperativă;

b) Vor arenda magazii pentru depozitarea cerealelor şi vor construi în gări şi porturi silozuri (adică magazii mari, cu ochiuri pentru fiecare fel de grâu şi cu încărcare şi curăţire mecanică); vor alege şi curăţi cerealele ca să le aducă pe pieţele Europei, pe calităţi, cum le duc şi americanii.

În satele de dealuri, vor organiza vânzarea fructelor şi a vinului.

c) În satele de munte, se vor ocupa de creşterea animalelor, lăptărie şi brânzeturi şi alte feluri de industrializări a produselor agricole.

Danemarca şi Olanda sunt ţări de mici plugari şi vieaşa lor — tot aşa de industrializată ca a ţărilor industriale cum sunt: Anglia, Germania, Franţa — se ţine din industrializarea agriculturii, care măreşte preţul mărfurilor agricole şi dă de lucru şi celui ce are pământ şi celui ce n'are — de trăiesc şi unul şi altul, tot aşa de bine.

Toată vieaşa lor economică se ţese pe urzeala Cooperaţiei Agricole.

Acolo trebuie să ajungem şi noi ca Danemarca şi Olanda. Şi drumul este: Cooperaţia Agricolă;

d) Se vor ţine în legătură cu agronomii de meserie, cu slujbaşii Ministerului de Domenii, cu Camerele Agricole, fermele, şcolile de agricultură, etc.;

e) Mai târziu vor face prin bună înţelegere şi o rânduială în cultură.

Statul este hotărât să ajute Cooperaţia Agricolă.

Ministerul de Domenii împarte sămânţă, îngreşăminte şi unelte agricole de curăţat sămânţa, cu preţ redus, prin Cooperativele Agricole; iar în anul viitor va face-o pe scară întinsă.

„Oficiul Naţional al Cooperaţiei” stă gata cu statute şi îndemnuri, ori cărui sat, care doareşte şi consilierii agricoli au ordin să ajute imediat ce satul cere.

Plugari, întovărăşiţi-vă în Cooperative Agricole.

I. Mihalache.
Ministrul Agriculturii.

Plugari, întovărăşiţi-vă în cooperative agricole!

A patra scrisoare către plugari a d-lui ministru Ion Mihalache.

Fiecare om îşi are meseria lui; că nu e cu puţină să le facă unul pe toate. Aşa e şi cu o ţară: fiecare îşi are gospodăria ei şi felul ei de viaţă.

Unele se ţin mai mult de agricultură, altele se ocupă mai mult cu fabricile.

Şi aşa se ajută şi se implineste una pe alta: ţara agricolă vinde pâine ţării cu fabrici, iar ţara cu fabrici vinde pluguri şi stămburi şi alte fabricate ţărilor agricole.

Noi suntem o ţară agricolă. Nădejdea noastră este în grâu, în porumb, în orz, ovăz, legume, fructe, vin şi alte roade ale pământului; apoi în vite, lapte, brânzeturi.

Trebuie să ne silim să producem şi pentru hrana celor ce trăiesc în ţară şi pentru vânzare la străini, ca să avem cu ce să plătim târguelile la fabricile lor.

Apoi ce facem, să facem lucru bun ca să le placă şi să facem şi mult, ca să nu ne coste scump; că dacă ducem marfă

proastă şi scumpă, n'o cumpără nimeni.

Trebuie să ne ţinem la pas cu ţările cari fac agricultură înaintată.

Ce avem de făcut?

Pe lângă munca înţeleaptă a fiecăruia, se cere să ţinem cotul strâns, unul cu altul, întovărăşiţi în Cooperative Agricole.

Pentru ce?

1. Ca să avem agricultură bună, se cere (între altele) să avem unelte bune.

Meseriaşul bun se cunoaşte după scula bună: face treabă, iute şi bine. Numai căpaciul umblă cu scule proaste. Aşa e şi cu meseria pământului. Nu poate ţine piept plugul prost, plugului bun, şi coasa proastă, coasei tăioase.

Ne trebuie: pluguri bune, grape bune şi tot astfel: tăvăluge, semănătoare, batoze, trioare, tractoare şi câte altele.

Am fost de curând în Dobrogea şi m'am mirat că ţăranii n'au întors miriştele. M'am lămurit îndată: toţi erau ocupaţi

strâns în jurul partidului, gata de luptă necrușătoare, dacă o primejdie l'ar amenința.

Din fericire nu este nici-o astfel de primejdie; și cuvintele amăgitoare ale dușmanilor partidului nostru nu găsesc nicăieri crezare.

În fiecare sat am însemnat cu grije toate plângerile și cererile locuitorilor, atât a celor Români cât și a Sașilor și Ungurilor; căci toți cetățenii acestei țări, fără deosebire de naționalitate, trebuie să fie mulțumiți și îndestulați sub guvernarea d-lui Maniu.

Cu prilejul acesta am văzut cu mare bucurie că poporul pricepe foarte bine greutățile prin care trece țara, își dă seama că alții, cari au guvernat zece ani înaintea noastră, sunt vinovați că țara este în starea proastă de acum; și că guvernul Maniu muncește din greu pentru însănătoșirea țării și pentru ridicarea ei la înălțimea ce i-se cuvine.

Am văzut cu prilejul acesta că poporul muncește din greu, cu încrederea că în sfârșit țara este pe mâni bune și că rodul muncii sale nu se va risipi în folosul altuia, ci îl va culege

tot el, săteanul muncitor, înzecit și însușit.

Întorși acasă, am pornit cu toții, cu neobosiții parlamentari d-l Victor Brănișce și d-l părinte Petru Debu în frunte, să mulțumim cererile și plângerile pe cari le-am cules prin sate.

Sătenii și-au arătat dragostea în încrederea în parlamentarii noștri, volând cu aclamații și aplauze următoarea

Moțiune:

Alegătorii români din comunele fruntașe Feldioara, Măeruș, Apașa, Rotbav, Hărman, Vlădeni, Tâncari, Crizbav și Satul-Nou, fiind Sâmbătă 14/IX mari întruniri la cari au participat și numeroși cetățeni sași, ascultând lămuririle d-lui senator Victor Brănișce, deputat dr. Petru Debu și dr. Radu Olteanu, membru în comisia județeană, exprimă deplină încredere domnilor parlamentari ai județului și organelor administrative și recunoștință pentru activitatea desfășurată.

În același timp exprimă omagiile și recunoștința lor neclintită d-lui prim-ministru Iuliu Maniu, d-lui ministru Voicu Nițescu și membrilor guvernului.

constat, că în ultimul timp legăturile dintre România și acest for conducător al politicii sociale internaționale, sunt din ce în ce mai stânse și această colaborare nu poate fi decât utilă pentru îndrumarea legislației muncitorești dela noi.

În luna Noembrie sper să putem saluta în România pe strălucitul conducător al B. I. M. d. Albert Thomas, a cărui vizită ne-a fost anunțată.

Problema șomajului.

Condițiunile vieții de muncă se prezintă în funcțiune de condițiunile economice generale.

Din cauza scăderii puterii de consumație, un fenomen firesc al depresiunii economice datorită unei politici economice cu totul greșită în ultimul deceniu, a cauzat în timpul din urmă șomajul, pe o scară mai întinsă în diferitele ramuri industriale, spre pildă, în exploatarea miniere, metalurgice și în industria construcțiilor.

Printre măsurile aplicate pentru înlăturarea șomajului de acum, guvernul a făcut tot ce i-a stat în putință, evitând degradarea lucrătorilor fără ocupație, începând lucrări publice și procurând comenzi pentru contul marilor întreprinderi de stat.

Tratatul de muncă cu Franța.

Intrucât însă nu avem organizarea asigurării contra șomajului, ne-am gândit să urmărim pilda altor state și încă din luna Mai, am avut prilejul să discutăm principial la Paris cu d. Loucheur, ministrul muncii din Franța, pentru încheierea unui tratat de muncă, care este un tratat tip, pentru a asigura un tratament egal lucrătorilor din România, cari ar fi ocupați pentru un timp anumit în Franța continentală.

Acest tratat de muncă elaborat de comisiunile ambelor state și semnat în ziua de 17 August de delegații guvernelor respective sub condițiunea ratificării celor două țări contractante nu prevede decât următoarele puncte principale:

Întâi se exclude orice intermediar particular pentru eventuala emigrare a lucrătorilor, fie

francezi în România fie Români în Franța; al doilea: numai ministrul muncii va fi în drept prin organele oficiale să ia cunoștință de cererile de emigrare, cari nu vor fi satisfăcute decât dacă emigranții pot dobândi de aci un angajament de ocupație cuprinzând toate condițiunile de muncă.

Acest tratat de muncă a fost cerut cu insistență în interesul muncitorimeii industriale, lipsită de ocupație fără voia ei și a găsit aprobarea confederației generale a muncii.

Guvernul român potrivit tratatului de muncă își rezervă oată latitudinea ca într'un anumit timp să oprească emigrarea în Franța, dacă condițiunile pieții de muncă din țară ar cere acest lucru.

În schimb, prin organele sale el poate să supravegheze în țară, în care sunt ocupați muncitorii români, dacă condițiunile din țară se respectă, adică dacă se aplică același tratament muncitorului român ca și celui indigen.

Iată deci în ce constă acest tratat de muncă, care a ocazionat atâtă valvă.

În această țară se găsește problema tratatului de muncă.

Tratatul cu eventualele complicități, urmează să fie supus ratificării, celor două guverne.

Problema ucenicilor.

Dar ministrul muncii a găsit de datoria sa să se ocupe și de acea pătură, care în multe cazuri este cea mai încercată din întreaga clasă muncitorească. E vorba de ucenici.

Ministrul muncii a întreprins o largă anchetă despre viața și salarizarea ucenicilor și speră că rezultatele acestei anchete vor scoate la iveală noi aspecte ale problemei, cari vor pune măsuri mai eficace de ocrotire a viitorilor lucrători industriali și meseriași.

Imi exprim o sinceră mulțumire nenumăratelor persoane cari au dovedit un simț social deosebit, luându-și sarcina să întreprindă anchete monografice privind viața uitată a umililor mici lucrători.

Din alte țări.

Obiceiuri ciudate

Profesorul Aggarwala, dela Colegiul Veterinar din Punjab, țară situată în continentul Asiei, scrie o carte numită „Arta lăptăriei”, pentru a fi răspândită locuitorilor din pomenita țară, cari au pentru vacă o mare și deosebită evlavie.

Acei locuitori s'au întors cu mintea lor către vechea credință a Egiptenilor, cari printre mulții lor Dumnezeu aveau un bou, pe care îl numeau Apis. Acest bou trebuia să fie negru pe tot corpul și să aibă pe partea dreaptă o pată albă ca secera și să trăiască 25 de ani, la care vârstă era înecat de către preoții egipteni în Nil, apă mare ca și Dunărea noastră; apoi îl îmbălsămau, adică îl preparau hoițul în așa fel ca să nu putrezească și îl îngropau cu mare alaiu la Serapeum, care era un fel de templu. Tot poporul îl plângea și se lănguia, până găseau un altul care să-l înlocuiască. Odată găsit se dădeau la petreceri, la jocuri, aducându-i în același timp închinăciuni.

Este drept, că și unii săteni de ai noștri arată un fel de slăbiciune pentru vitele lor, nevoind bunăoară a le mânca carnea. Dar aceasta o fac dintr'un sentiment de iubire, de milă, ce le păstrează chiar după moarte pentru serviciile pe care le-au făcut, pentru laptele ce

le-au dat și cu care și-au hrănit copiii, etc., ceea-ce este cu totul departe de faptele egiptenilor, care vedeau într'un biet dobitoc pe Dumnezeu.

Să ascultăm acum pe Aggarwala, despre cele ce se petrec, chiar în vremurile de azi în Punjab.

El scrie: mai toată populația acestei țări are pentru vacă un foarte mare respect, o adorație, o afecțiune sentimentală ceea ce-i face a nu se folosi de loc de acest animal. Și acestui fapt se datorește situația că milioane de bovine rămân neîntrebuințate, constituind o grea povară pentru acea populație. După o socoteală cu totul serioasă, mai mult de 15 milioane bovine sunt neîntrebuințate și deci nu produc nici un venit. Așa că dacă admitem că viața acestor animale ar fi în mijlociu de cincini ani și că prețul nutrețului pe care l'ar mânca s'ar ridica la 10 roupii (monedă indiană) pe fiecare an de cap de vită, rezultă că cheltuețile făcute fără a se avea vre-un câștig, se ridică anual la 750 milioane roupii, adică 36 miliarde lei românești!

Ca culme, se spune despre un caz de revoltă al cipaylor (soldaților indieni), întâmplată în 1856, din cauză că armele lor pentru a nu rugni se unseu cu seau de bou. Se mai

spune iar că ori de câte ori Punjabul a fost bătut de foamete, de boli, nimeni dintre locuitorii, nu au căutat să se folosească de vite, mângâindu-se numai la buna lor întreținere.

Citind cele ce se petrec în acel ținut, te întrebi: cum se poate ca un cap omenesc să judece lucrurile astfel? La Punjab, după cum spune zisul profesor, nu vaca este aceea care dă hrană poporului ci acesta este acela care este mâncat de vacă.

După cum se vede, mai sunt popoare pe care nu a avut cine să le lumineze, să le facă să înțeleagă că bunul Dumnezeu a înzestrat pe om cu minte, pe care cultivând-o să se poată folosi, chibzuind, de tot ce îl înconjoară pe pământ; zic chibzuind, căci și crescătorul nostru de vite, care nu-și va da osteneala a le produce, crește și îngrijit cu luare aminte, va avea pierderi în loc de câștig.

„Câmpul“.

Anunțarea supușilor streini.

Dela Serviciul de Siguranță Brașov, primim spre publicare următoarele:

Serviciul de Siguranță Brașov, pe calea presei a adus la cunoștința supușilor streini, cari posed autorizații permanente de ședere în țară, sau autorizații temporale, eliberate de Ministerul de Interne să se prezinte la acest Serviciu până în ziua de 29 August.

Cum însă nici până astăzi cea mai mare parte din streinii din această categorie, nu s-au prezentat, se aduce la cunoștința celor interesați ca în cel mai scurt timp să se prezinte la Oficiul Siguranței Brașov, cei din orașul Brașov, și la Preturile respective cei din județul Brașov, aducând autorizațiile în original precum și celelalte acte referitoare la situația de supuși streini.

De asemeni se vor prezenta la autoritățile arătate mai sus toți supușii streini, cari posedă autorizații de ședere în țară până la 1 Octombrie 1929, eliberate tot de Ministerul de Interne, urmând a li se prelungi biletele de liberă petrecere.

Se atrage atențiunea că ultimul termen de prezentare este 30 Septembrie 1929, și că persoanele cari nu se vor prezenta în acest termen, vor fi considerate contraveniente la legea Controlului Streinilor și ca atare vor fi amendate conform dispozițiilor suszisei legi.

Categoria de streini arătată la punctul 2, odată cu actele vor prezenta timbre fiscale după următoarele norme: Patronii cari lucrează pe cont propriu, timbre în valoare de 1520 Lei, funcționarii și specialiștii în valoare de 660 Lei, iar lucrătorii în valoare de 264 Lei.

Timbrele urmează a se aplica de autoritățile în drept pe biletele de liberă petrecere la facerea formalităților de prelungire.

3. Persoanele cari posedă dovezi speciale eliberate de Prefectura Județului Brașov, nu se vor prezenta la acest Serviciu chiar dacă au posedat asemenea autorizații, ele neintrând în prevederile dispozițiilor de mai sus.

O donație de 160 milioane lei.

Orașul Nauheim din Germania a primit din partea unei doamne străine, care deocamdată ține să rămână necunoscută, o donație de un milion dolari. Suma e destinată înființării unui institut științific pentru studiul bolilor de inimă.

Declarațiile d-lui ministru I. Răducanu

Alegerile cooperatiste. -- Finanțarea recoltei.

Problema șomajului și tratatul de muncă încheiat cu Franța

D-l I. Răducanu, ministrul muncii a primit alături pe reprezentanții presei, cărora le-a făcut următoarele interesante declarații cu privire la activitatea desfășurată în departamentul d-sale:

Alegerile cooperatiste.

Ultimul fapt care pare a fi încurajător din punct de vedere general și care a trecut poate neobservat, a fost alegerea care a avut loc în întreaga țară pentru desemnarea delegațiilor, cu drept de vot, în vederea congresului dela 22 Septembrie, pentru constituirea definitivă a Consiliului general al cooperatistilor.

Și iată de ce faptul are o deosebită importanță.

Întâi, acest fapt constituie o nouă etapă în organizarea Cooperatistilor, datorită unei alegeri cu totul liberă cu care ocazie s'a manifestat o conștiință a cooperatistilor. În același timp fapt important de relevat este înfrângerea politicii de partid.

Alegerile au avut loc într'un cadru de ordine, de liniște și legalitate lor a fost garantată prin prezența magistratilor, cari au prezidat alegerile. De aci înainte cooperatistii va fi condusa de cooperatisti, iar nu de cei impuși de cluburile politice.

Rolul cooperatistilor.

În anul acesta cooperatistii în noul cadru al legii de organizare, a căpătat forțele necesare pentru a răspunde nevoilor de aprovizionare cu cereale în primăvară, iar acum pentru a contribui definitiv la rezolvarea problemei vânzării cerealelor în comun, cât și la procurarea grâului selecționat pentru regiunile cari au fost bătute de ger în ultima iarnă.

De sigur că mișcarea cooperativă nu poate ea singură să rezolve pe deantreg problema vânzării cerealelor în comun. Pentru aceasta e nevoie de o colaborare a întregului utilaj economic și de credit al țării. Deci reușita vânzării în comun depinde și de felul cum merg căile ferate și de capacitatea de înmagazinare a depozitelor din stațiuni și de fondurile puse la dispoziție pentru finanțarea recoltei.

Importanța și necesitatea finanțării recoltei.

Finanțarea recoltei nu este o problemă proprie țării noastre.

În toate țările cu caracter agricol băncile de emisiune își măresc plasamentul în scopul de a finanța recolta. E de ajuns să dau un exemplu din multele de acest fel: acțiunea Băncii Reichului în această direcțiune.

La noi, vă pot afirma că Banca Națională s'a arătat dela început înțeleptă și că e gata să contribuie larg la finanțarea recoltei prin cooperatistii atât pentru marii cât și pentru micii agricultori.

La noi mai mult, decât în alte țări, producătorul agricol, lipsit de capital numerar, are nevoie de credite speciale pentru a nu fi silit să vândă forțat recolta.

Greșit mi s'a atribuit părerea — nu mă pretind a fi prooroc — că prin refuzul producătorilor de a vinde recolta acuma, se va obține peste 2—3 luni, un preț mai bun.

Nu am spus, decât că prin vânzarea cerealelor în comun, organizată de cooperatistii, se poate înlătura beneficiul intermediarilor și astfel s'ar putea urca cu 15—20 la sută venitul producătorului.

Activitatea departamentului muncii. — Noui proiecte de legi.

Ministrul muncii nu s'a ocupat, însă numai de cooperatistii. În acest departament n'au existat vacanțe în anul acesta.

Noua lege a contractului de muncă, ne-a impus obligația să lucrăm regulamentul de aplicare, care e aproape gata și totodată să pregătim două proiecte de legi absolut necesare pentru reala aplicare a legii amintite: Proiectul de lege al Camerilor de muncă și al jurisdicției profesionale.

În cursul vacanței parlamentare s'a dat răgețul ca proiectul legii pentru unificarea administrativă a asigurărilor sociale, să fie consultat de organizațiunile profesionale interesate și să capete, — lucru neobișnuit la noi în țară — avizul Biroului Internațional al Muncii.

Fiindcă am amintit de Biroul Internațional al Muncii, am să

Medicul poporului

Curățenie și iar curățenie

Ori și unde, cerința cea mai de căpetenie a igienei, va trebui să fie curățenia. Dacă corpul nostru, și vestimintele noastre vor fi făcute curate, atunci pe un astfel de corp nu va putea afla păduchele loc prielnic de dezvoltare și în felul acesta nu va trebui, să ne temem de tifosul exantematic, care în cazul contrar se lățește cu înfăptuirea vântului, după cum am putut vedea în timpul războiului, când dela soldați, cari în cele mai multe cazuri erau plini cu păduchi, s'a lăjit boala în țări întregi și a răpit mii și mii de vieți.

Să fim cu sfințenie la spălarea mâinilor înaintea fiecărei mâncări. Câte obiecte nu atingem cu mâinile la lucrurile noastre, care pot fi molipsite cu atâtea și atâtea boale. Apucându-ne de mâncare cu mâinile nespălate, boala ajunge pe pâinea noastră, pe lingura noastră și astfel ajunge în mașe. Ținând cu sfințenie la spălarea mâinilor înaintea fiecărei mâncări, prin aceasta ne vom apăra de multe boale, cum este tifosul, holera, disenteria.

Dacă vom ține în curățenie și bună rânduială casa noastră, în aceasta nu se vor putea dezvolta purci și guzganți, astfel vom putea rămâne scutiți totdeauna de ciumă, o boală foarte grea, care la noi nu prea vine.

Iar ținând în bună rânduială curtea noastră, grajdul nostru, jurul șurei noastre, grădina noastră, purtând grija ca fântâna noastră să fie bine îngrijită, bine acoperită, având seama ca în curte fiecare să aibă un abort (latrină) cumsecade, prin aceste măsuri vom fi apărați de febră tifoidă (tifos de mașe), disenterie și holera. Fiindcă în o curte în care fiecare lucru se află la locul lui, în care domnește ordinea, unde gunoiul este ținut în bună rânduială, acolo vara nu se vor putea înmulți muștele, care din depărtări mari pot aduce disenterie, holera, tifosul, mai întâiu în curtea noastră și după aceea de pe gunoiul nostru, vin pe masa noastră, pe pâinea noastră, pe laptele nostru și astfel

ne aduc boala în casa noastră.

Având în curtea noastră o fântână bună, bine îngrijită, bine acoperită, în care să nu poată curge de din afară toate murdăriile, prin aceasta încă vom rămâne apărați de tifos, de disenterie, și holera. Să se gândească fiecare prin câte murdării, care pot ține boalele, nu trecem noi în toate zilele pe picioarele noastre și venim seara acasă, mergând la fântână după apă ca să ne răcorim după oboseala zilei, cât de ușor se scurge murdăria de pe picioarele noastre în apa curată a fântânei. Astfel cu câtă ușurință poate ajunge boala în fântâna noastră, iar noi în buna credință, că bem apă răcoritoare, vom bea apă otrăvitoare cu boală și astfel ne îmbolnăvim. Ne văcărăm și zicem că D-zeu ne-a dat boala. Nu vom ști, că Dumnezeu este cauza boalei noastre, ci noi înșine. Dacă fântâna noastră era bine îngrijită, acoperită bine, ca să nu poată ajunge în ea murdăria, pe care noi am adus o în curtea noastră, atunci nici boala nu ajungea în apa fântânei noastre și astfel și noi rămâneam scutiți de boală.

Sau să vedem cum stă lucrul cu aboartele (latrinele). Am văzut că tifosul, disenteria și holera se lăfășesc prin scaunele, și urina astor fel de bolnavi, cari suferă de aceste boale. Va să zică scaunele și urina dela astfel de bolnavi sunt pline cu microbi, sunt pline cu boală. Așo, dar, dacă astfel de bolnavi își aruncă scaunele și urina încercate cu boală, prin toate părțile curții și grădinei, cum este obiceiul săteanului nostru aproape pe tot deasupra, cu câtă ușurință se pot lăși aceste boale dela tată la fiu, din curtea noastră în curtea vecinului și așa mai departe. Cum se întâmplă această molipsire? Musca de pe scaunul și urina pline cu boală aruncate în curte, trece la vecin sau la al zecelea vecin, ajunge pe masa acestora, și astfel îl molipsește și pe el. Pârâșul după ploaie, care se strecoară prin curtea noastră, trece peste scaunul și urina

molipsitoare a fiului, se scurge în fântâna, care nu e bine acoperită, molipsește apa fântânei și astfel îmbolnăvește și pe tată și pe mamă și pe ceilalți frați. Sau pârâșul nu se oprește la fântâna noastră, și merge mai departe, se scurge în fântâna satului, sau se varsă în pârâul care duce în satul vecin și astfel scaunul aruncat în curte fără nici o grije, poate fi cauza îmbolnăvirii unui sat întreg, sau chiar a mai multor sate. Din acestea putem vedea de ce mare însemnătate pentru apărarea sănătății noastre și a altora sunt aboartele (latrinele). Să ne îngrijim, ca din nici o curte să nu se scurge nimic în fântâna noastră și nici în pârâșul, care trece pe lângă abort. Prin aceasta ne vom apăra pe noi și vom apăra pe mulți de multe boale.

Dr. N. Căliman.

Revolte în Ucraina.

După știri sosite din Ucraina, situația acolo s'a agravat.

Populația rurală s'a răsculat împotriva autorităților sovietice, cari rechiziționează grâne. Locuitorii de pe țărmul românesc al Nistrului aud de câteva zile bubuituri de tun.

Astfel, din Tighina se anunță că în cursul nopții de Duminică spre Luni s'a auzit pe malul rusesc o violentă canoadă de artilerie.

Luni după amiază, între orele 3 și 4 s'a auzit din Tighina noi canoadă de tun. Spre seară, un escadron de cavalerie sarja mulțimea din Tiraspol spre a o risipi.

În cursul nopții de Luni spre Marți s'a mai auzit împușcături. Dimineața se părea că luptele au încetat și că liniștea a fost restabilită.

Revolta într-o închisoare rusească.

O știre din Kiew anunță că în orașul ucrainian Jitomir a izbucnit o revoltă printre întemnițați. Răzvrățiții au atacat garda închisorii.

În cursul împușcăturilor, care a durat mai multe ore, au fost uciși 18 întemnițați politici și 6 gardieni.

Din cartea bunului gospodar

Pentru ca să prăsim cai buni.

I.

Armăsarul ca și iapa, nu este bine să se întrebuințeze pentru reproducerea la orice etate.

Întrebuințați prea tineri, mânjii ca și mame, nu se dezvoltă în destul, mai ales când mama n'a primit în timpul însărcinării o hrană îndestulătoare.

Vârsta cea mai potrivită ar fi începând cu al treilea an. Armăsarul devin buni, mai ales în al cincilea an al etății, păstrându-și destulă putere până câtră al 12-lea an.

S'a văzut cu toate acestea armăsari, producând mânji foarte de ispravă, chiar atunci când aveau o etate cu totul înaintală. Așa Aristotel, un mare filosof al Greciei vechi, povestește despre un armăsar, care era încă bun de prăsilă, la vârsta de 40 ani. Tot asemenea se vorbește de câtră unii învățați despre iepe, cari au avut mânji la etate de 30 ani. Acestea sunt însă întâmplări cu totul rari, obiceiul fiind că armăsarul nu mai sunt destul de viguroși după etatea de 12 ani, iar iepele nu mai prind după 17—18 ani trecuți.

Iapa ține 11 luni. Ea, îndată ce a prins, devine mai blândă, mai liniștită, mai fricoasă, în același timp ea începe a se întrema, a prinde carne, unele chiar se îngreșe.

Începând dela a treia lună a însărcinării, pântecul ei se mărește treptat, câtră a 7-a, a 8-a, a 9-a lună, el crește așa de mult, încât este ușor ori cui a spune, că iapa este borjoasă. Pe lângă aceasta în a 7-a și a 8-a lună un om obișnuit poate să observe cu ochii mișcările mănzuului, privind pântecul iepei sau să le simță cu mâna.

Aceste mișcări se simt mai ales dimineața după adăpatul iepei sau în urma unui trap ușor de câteva minute.

Pentru a le simți, așezăm lațul mâinei pe partea de jos și stângă a pântecului.

Ugerul iepei borjoase se mărește de asemenea, mai ales în apropierea fătării.

II.

Iepele pline vor fi hrănite bine, căci pe lângă întreținerea

corpului lor, ele sunt obligate a da materialul necesar la plămuirea și dezvoltarea mănzuului din pântec.

Iărba la pășune le priește de minune. Le vom feri însă de a le lăsa să pască mai înainte de a se ridica roua sau bruma.

În timpul păscutului se va căuta pe cât este cu putință să se lase singure, depărtându-se dintre ele armăsari sau alți cai răi, precum și vitele cornute.

Fânul plin de nisip, de nomol, fânul și paiele incinse, mucede, sunt foarte rele pentru iepele borjoase.

Adăpatul lor se va face cu apă bună și la vreme, ferindu-se de a li se da apă prea rece sau cu ghiaș, cu zăpadă.

În afară de cele din urmă două luni, iepele pline, pentru sănătatea lor, pentru buna dezvoltare a mănzuului cât și pentru ca fătarea să se facă în mod regulat, precum și din punctul de vedere economic, este bine a se întrebuința la serviciu.

Munca lor va fi însă mai ușoară ca de obicei, îndepținându-se mai mult la pas. Celor de călărie se vor feri a li se da pînă. Acele de tras nu se vor înhăma, pe cât cu putință, între ulube sau la cotigi cu două roate.

În a 10-a și a 11-a lună nu se vor lăsa a sta numai în grajd, ci se vor plimba de căpăstru câte un ceas, două pe zi, mai ales când vremea este frumoasă, ferindu-le de a aluneca, de a urca sau coborî dealuri, povârnișuri.

Locul pe care-l va ocupa în grajd va fi întotdeauna mai la o parte, mai mare, mai întins, față cu acela destinat altor cai și întreținut curat.

Curățenia iepelor pline nu trebuie pierdută din vedere.

La țesălarea lor însă se va servi mai puțin de țesală și mai mult de perie. Părul din coadă nu li se va scurta niciodată.

Omul care îngrijește iepele însărcinate, trebuie să fie priceput, milos, blând, nerăzâg, nebeiv sau cu un alt vițiu.

Irimia Popescu.

FOIȚA

Fata cea înțeleaptă

— Poveste bucovineană —

Apoi cică au fost odată trei — adevărat or fi fost ei și alții, da vorba îi că flăcăii așii trei au fost dat în pârăra însuratu-lui și umblau așa bezmetici dela fată la fată. La urmă știricesc ei că în cutare sat este o fată înțeleaptă înțeleaptă, să-i tot cași păreche!

Ca s'o întrecă cineva din vorbă, ferit-a Sfântul! I se dăduse, mă rog, buhul de atâtea înțelepciune.

— Hai, măi, să cercăm și la firoacoasa asta! — zic ei. Și vin la dansa.

Bat amu la ușă, — pace! nu se răspunde nimenea. Ce să facă? Dau busna înuntru nepoftiți. Când colo, ce să le vadă ochii? Fetișcana pe cuptor, goală-goluță, numai în cămașe!

Li dau ei bună-ziuă, fata le mulțumește și zice: — Să nu bănușiți că s'a întâmplat așa, că dă! casa noastră îi fără urechi!

— Hm! D'apoi cum, numai D-ta ești acasă? Nu-i nimene

pe-aici? Unde îi-i tătucu, mă-muca? — întrebă ei.

— Tata — zice — îi dus să schimbe numele la grăunțe.

— Și-a zăbovi mult?

— Apoi de-a veni deadreptul, are să zăbovească, da de-a face-o pe împrejmur, are să vie mai degrabă.

— Hm! — se uită flăcăii unul la alul. — Se vede că am nimerit noi!

— Da bine, mă-ta unde-i?

— La zice — îi dusă aici în vecini, să facă din două babe o nevasță.

— Mare îi-i comedia! — se gândesc feciorii noștri.

— Dar poate că-i fi având un frate?! — Cum nu! Toc-ma-i dus în fundul grădini la vânat iepuri, pe cei împușcați acolo îi lasă, da pe cari îi scapă, îi aduce acasă.

— Măăă! Breeee! — și nici nu știu ce să mai zică peșitorii noștri.

— Haidem, că cu asta nu-i de suguit!

— Văd ei că li s'a înfundat, și sănătate bună, se cam mai duc și-buni duși.

Merg ei ce merg, până la o bucată de drum zice unul: Ce folos de atâtea mințe, dacă n'o poți scoate la capăt cu dansa! Parcă-ți vorbește în dodii!

— Dacă și noi, măi fraților, procopsiți am mai fost să n'o întrebăm că în ce pilde ne vorbește! — își dă cu socoteala al doilea. Te pomenești că vrea numai să ne îmbete ia așa cu apă rece și îndrugă cai verzi pe pereți!

— Irra! că bine zici! Hai înapoi!

— Și se întorc înapoi.

Întră ei iară: — Dumneata, de grăit, nu-i pricină, tare adânci vorbe ne-ai grăit, da, să nu-ți fie cu bănat, îi fi știind, în ce pilde ne vorbește? — zâmbesc ei a râde.

— Apoi dă! eu socot că, dacă n'aveam căne la casă, îi casa fără urechi, că oricine poate intra fără-veste înuntru — le dă răspuns fetișcana.

— Buun! Da ce ispravă a fi făcând tătucu' tu cu grăunțele cele? Și cum adevărat să zăbovească tătuc' to dacă vine deadreptul, și să vie mai degrabă pe incunjurul?!

— Ia! — zice — macină și el niște grăunțe la moară, și drumul drept i-a fi cu zăbavă, că-i puslia cea de crăsmă în drum!

— Iară buun! Da acum știu că mămucl'ia n'a fi, Doamne ferește cine știe, ce vrăjitoare, să închipuiescă din două babe o nevasță!?

— Eh! — zice fetișcana — parcă mare lucru-i să faci din două cămeși vechi una nouă?

— Na, apoi dară nu mă mai mir eu de frate-tu cu iepurii ceia — zise unul.

— Apoi dă! — râde fata — șin că nu s'a pune pe prispa casei să-și mai căsuiescă din cei purci, da s'a dus în fundul grădinei, în păpușoi; pe care-l prinde, acolo rămâne, da care scapă, norocul lui!

— Na! tare frumos ne-ai cuvântat, tare frumos, mulțumim pentru vorbele țieștea și poftim sănătate bună!

— Mergeți sănătoși!

— Ce să înceapă acum flăcăii? Hai la vornicul, să vadă că ce-i de făcut; poate că numai așa i-a tumănit de cap!?

Și vin ei la vornicul, care se întâmplase a fi și boier.

Am venit, domnule primar, să ne dai un sfat, că minune de ajunsă la cap mai îi fata ceea!

Nici nu credeam să-și ma afle părechea!

Da, vornicul, — vezi dumneata îl pâlise unde-l doare; — Ce băiguși voi mă?! Ori socotii poate că tot ce s'boară se și mănâncă Hehei! când ar crește ea mințea pe toate cărările, apoi și oile ar paște-o! Las'că vă arată el, bădica, că nu-i ea pe atât de brează cât se face! Mai sânt ei și alții cu o țară de glagole la cap! — Și hai s'o încerce și el cu o întrebare!

— Da dumniavoastră, — zice el către flăcăii ceia — duceți-vă sănătoși pe la casa cui vă are, că voui da pe urmă de știre cum și ce.

Și mână el pe un argat al lui cu un fuioraș de cânepă la față: — Na-ți, — îi zice — și spune-i să țese din fuiorul ista o sută de coji de pânză.

Și fetișcana îi dă răspuns: — De ce nu?! Bucuroasă! Numai să-mi facă din lemnul ista stative, sucală, tălpile, vatale și toate marafeturile ce trebuie la țesut. — Și-i dă argatului un lemnșor mai mai cât o surcică.

Na! așa c'ai înghițit gălușca, bade vornice?!

Hai să o ispitească a doua oară!

— Li trimite un coș de ouă fierte, ca să-i scoată pu. Ce

DIN ȚARA

Ciocnire de tren în stația Titu. Alături noaptea s-a întâmplat o ciocnire de tren în stația Titu. Unui tren de marfă, format din șizeci de vagoane încărcate cu diferite mărfuri, în loc să i-se dea intrare pe o linie liberă, i s'a dat îndrumare din negrijă pe o linie unde mergea o locomotivă.

Când s'a văzut greșala, era însă prea târziu. Trenul cu cele 60 de vagoane s'a ciocnit cu locomotiva, prinzând și omorând sub sfărâmurile a șapte vagoane, care au fost aruncate decurmezul șinelor, pe manevrantul Radu Constantin.

A nins pe Bucegi. Duminecă noaptea pe când la poale plouă, sus pe Bucegi, a nins atât o mult încât, când s'a ridicat negura, munții au apărut complet înveșmântați de zăpadă. Zăpada este de 4—5 cm. Bucegi, Piatra-Mare și Postolavul sunt acoperiți cu zăpadă. Din cauza acestei răceala care se simte de câteva zile atât la noi cât și în împrejurimea munților.

Ce face dragostea. Cazul s'a întâmplat în Cernăuți. Fostul sofer Jean Hober, stabilit în Cluj, a plecat la Cernăuți pentru a convinge pe iubita sa care-l părăsise, să revină la el. Aceasta plecase de zece zile din Cluj și locuia la o mătușă a sa în Cernăuți. Cum nici n'a voit să deschidă ușa fostului ei iubit, acesta s'a sinucis în fața ușei, trăgându-și un foc de revolver în piept și alt foc de revolver în cap. Sinucigașul a murit după două ore la spital.

Lăcuste și omizi. Pe teritoriul comunelor Vălcov, Chitai, Furmavce, Euichioj și Aprodul Purice din Basarabia s-au ivit stoluri numeroase de lăcuste cari au făcut semănăturilor rămasă încă pe câmp — mai ales porumbului — stricăciuni mari.

Măsurile luate contra lăcustelor nu au putut da rezultatul dorit, întrucât în cel mai bun caz, reușindu-se să alunge lăcustele de pe un teren, ele își schimbau așezarea pe alte terenuri în vecinătate.

Prefectura județului Ismail a

cerut ministerului de agricultură să trimească la fața locului un specialist, care să îndrumeze organele locale cum ar putea slăbi lăcustele.

Din județul Dolj se anunță altă pacoste:

În unele regiuni ale județului au invadat omizile, care fac mari stricăciuni sămânțurilor. Omizile sunt de culoare neagră, lungi de 1—3 cm. Agricultorii sunt foarte îngrijați. Mare parte din sămânțurile de rapiță, zarzavaturi de toamnă, au fost atacate. Sunt temeri, că vor ataca și grâul de toamnă.

Purtările unui preot. Locuitorul Origoene Scutelnicu din satul Pogrebeni l-a murit un copil. Preotul din comună a refuzat să-l înmormânteze pentru motivul că locuitorul nu dispunea de bani să-l dea înalte. Locuitorul văzând aceasta, și cum copilul mort nu mai putea fi ținut în casă deoarece cadavrul intrase în putrefacție, l-a îngropat fără preot.

Cazul se cercetează.

Din jaf în jaf. Comerciantul Vasile Ion, mergând din Comarnic spre Iași, a fost atacat de-o ceată de țigani și jefuit de tot ce avea la el.

În apropiere de oraș, același comerciant a fost atacat de altă ceată de bandiți, cari, ca să ia și ei ceva, au luat negustorului hainele și l-au lăsat gol, în drum.

Un avion se ciocnește cu o căruță. Alături la amiază două avioane militare ale escadrelor de vânătoare dela grupul de aviație din Cluj, sborau făcând o recunoaștere a câmpului militar de exerciții din Timișoara.

După ce primul avion condus de mecanicul Vladimir Colbert a aterizat în bune condiții, al doilea avion pilotat de căpitanul Cornel Ioneș, în momentul când atinsese pământul s'a ciocnit cu o căruță a țiganului Ioșchiu Lepa, care se apropiase prea mult pentru a vedea pe aviatori. Pilotul s'a rănit la un picior, avionul a fost puțin avariat. Căruța țiganului s'a sfărâmat.

Din streinătate

Nevastă zălogită.

Un portughez, — Serafim Karvaljo, — a plecat din țara lui ca să și încerce norocul în Brazilia (America de sud). Lăsase însă în Portugalia pe nevasta sa Albertina. S'a întâmplat însă să n'aibă noroc și crezând că ar fi mai bine dacă și ar aduce și nevasta, care era o femeie deșteaptă și pricepată, el se împrumută de la un camarad Manoel Pinjol, cu suma necesară călătoriei soției sale. Câteva săptămâni mai târziu Albertina ajunse la Rio de Janeiro în America. Dar camaradul său înțeleșese probabil altfel lucrurile. Pinjol care asistă la înfălnirea — atât de mișcătoare — a soțiilor văzând că soțul ia brațul soției, se interpuse:

— A, nu! — strigă Pinjol. Albertina rămâne cu mine. O voi păstra ca zălog și nu o voi da decât când mi se va plăti datoria.

Bietul Karvaljo fu nevoit să se adreseze tribunalului din Rio de Janeiro ca să-și recapete soția.

Ofițeri de marină răpiți de pirați.

Din Londra se anunță că vaporul norvegian „Botnia”, care în ziua de 12 a. c. s'a împotmolit lângă Haltschau, a fost atacat de pirați (hoți pe mare) chinezi. Căpitanul Haaland și primul ofițer Westerheim fură răpiți de pirați.

Pirații pretind, pentru punerea în libertate a celor doi ofițeri de marină, plata în termen de 10 zile a unei sume de 500.000 de dolari.

Insărcinatul de afaceri al Norvegiei la Peking a telegrafiat ministrului de externe chinez, rugându-l să intervie imediat.

Nenorocire într-o sinagogă.

Din New-York se anunță: O mare mulțime de oameni s'a adunat luni la o sinagogă (biserică Ildovească) de acolo spre a asista la deschiderea Thorei (cartea sfântă a evreilor). Din cauza necunoscută, un balcon s'a prăbușit. Zece de oameni au căzut dela 5 metri înălțime peste cei ce se aflau sub balcon. 40 de persoane au fost rănite mai ușor și 7 persoane au fost grav rănite. Intervenției imediate a poliției și a serviciului de salvare se datorește

că nenorocirea n'a luat proporții mai mari în urma groazei care s'a produs.

Explozie într-o mină de cărbuni.

O explozie s'a produs alături dimineața într-o galerie a minei de cărbuni Charles din Germania. 4 muncitori au fost uciși și patru grav răniți.

În aceeași mină s'a produs după amiază o nouă explozie cu urmări catastrofale. Până seara au fost scoși de sub dărâmăturile minei zece minieri morți și patruzeci răniți.

Sunt temeri că sub dărâmături se mai găsesc și alte victime.

Un medic a înnebunit în timpul operației.

În spitalul din Koșice, care este unul din cele mai bune din Cehoslovacia, s'a întâmplat zilele acestea o nenorocire, care este desigur unică în analele medicinei. Pe masa de operațiune a zăcut un bolnav, care a avut nevoie de o operațiune ușoară la intestine (maje). În timpul operației medicul operator a înnebunit și a început să taie toate intestinele. Asistenții au observat aceasta imediat și cu mare greutate au scos pe medic afară, în timp ce alt medic a căutat să repare ceea ce primul operator a săvârșit. Străduințele au fost zadarnice. Medicul înnebunit a fost transportat la institutul de alienați (nebuni).

Albinele înșelate.

Un apicultor din Elms, statul Washington (America) a ajuns la ideea de a înșela albinele și a le face să dea două recolte de miere pe an, făcându-le să creadă în două veri. În acest scop a și trimis o sută de stupi din Washington în Australia, unde acum e primăvară. Aceste albine au fost ținute două luni în niște bolte cam întunecoase spre a le face să creadă că a trecut vremea de iarnă.

Se crede că îndată ce sâr-guitoarele albine vor simți mirosul florilor în Australia, se vor apuca să strângă nectar. Dacă aceasta experiență va reuși, un grup de apicultori a hotărât să trimită cu vaporul colonii întregi de albine dela un capăt la altul al pământului, în fiecare an.

Lupte între japonezi și bandiții chinezi.

Trupele japoneze, care păzesc rejeaua ferată din sudul Manchuriei, au susținut o luptă în tot timpul zilei de 14 Septembrie împotriva a 200 de bandiți chinezi călări. Mai mulți bandiți chinezi ar fi fost uciși și doi soldați japonezi răniți.

Pe de altă parte, bandiții chinezi au atacat și jefuit orașul Wang Chia Pou, din apropiere de gara Fou-Fang.

Un contingent de trupe japoneze a fost trimis la fața locului și, după o luptă ce a durat toată după amiază, bandiții au fost respinși.

Ochelari pentru vaci.

Un agronom rus a născocit un fel de ochelari pentru vaci. Acești ochelari servesc pentru ocrotirea ochilor în contra bolilor, de care suferă adesea ochii vitelor cornute pe când pasc pe câmp deschis. Furtunile, mai cu seamă în Rusia de Nord, strică ochii vacilor, provocând pierderi însemnate proprietarilor de cirezi. Ochelarii s-au dovedit a fi foarte buni.

Metalizarea lemnului.

Un inventator englez a descoperit mijlocul de a metaliza (a face ca metal) atât lemnul cât și alte materiale. În acest chip lemnul nu mai ia foc și devine foarte rezistent împotriva umezelii și a aburilor etc. Anglia se gândește să construiască avioane din astfel de lemn metalizat.

Misionari belgieni asasinați în China.

Se anunță din Shanghai, că trei misionari catolici belgieni, episcopul Trudo Jans și doi călugări franciscani Bruno și Ruperlo au fost găsiți asasinați în satul Liolang în interiorul provinciei Hupek din China. Episcopul locuia în China de 23 ani, cei doi călugări de câțiva ani.

Se crede că asasinii sunt bandiți chinezi, cari negăsind bani asupra misionarilor, s-au înfuriat și i-au omorât.

Atentat la ministerul agriculturii din Grecia.

Din Atena se anunță: Un guard forestier concediat, a tras mai multe focuri de revolver, asupra a doi directori din ministerul agriculturii, omorându-i pe loc.

face, ce drege argatul, că sparge unu când ajunge la față, și vede felșcana că vornicu-mi umblă cu șoaldea.

— S'a rugat cuconășul, poate i-i face dumneata un bine să-i scoți pui din ouăle estea.

— Bine, i-oiu scoate de n'a fi bucuroși de dânșii!

— Și, la trei săptămâni, când avea să fie puii afară, fata își lea o căldurășă de grâu, niște pirosii și un brăușor de lemne, și hai! la fierț grâul! Unde? Tocmai în ograda bisericii! Că în ziua cea avea să-mi vie boierul la biserică.

Să fi trecut atâta vreme ca de când vă spun povestea, când iacă și boierul! Dar grâul forfotea amu în căldare ca în toiul Crăciunului.

— Alei! da dumneata ce faci acolo?

— Ia și eu, păcatele mele, domnule primar, tătucu a arat de grâu și trebuie să-l fierb acum de sămânță!

— Hm! se uită vornicul lung la dansa: — Văd eu că bați șeaua. Și din cât ai fost așa de cuminte că m'ai smerit și cu asta, apoi vreau să te iau de nevastă!

— Și a luat-o de nevastă. La cealaltă, la nevasta cea dreaptă, îi dă drumul, și cu asta face nunta.

Amu la o vreme se întâmplă că trebuie să plece vornicul pe un timp mai îndelungat de acasă. Și-i dă de grije nevastei.

Auzi, tu de-a fi să vie cineva cu vre-o price, tu nu care cumva să te încumeți a le face o judecată!

— Și, numai s'a fost pornit el, iacă îi scoase naiba pe doi împričinași! Și un strigăt, și un harhăt, să fugi de lume!

— Ho țară! Că doar n'or fi dând Tătarii!

— Ba mila dumiiavoastre, cinstiță cuconișă, că așa-i și așa-i! — și-i povestesc totul din fir până în ață: că ei s'au fost dus la moară, ista, cu căruța, celalt cu iapa, și iapa era a fata, și peste noapte da Dumnezeu să fete, și mânzul, ori c'a vrut să se ridice, ori cum, destul că dimineața, când dau să iasă din moară la căruță, hop că supt căruța un mânzoc! Cel cu iapa: că-i al lui, să-i ajute să-l scoale de supt căruța; da cel cu căruța nu, că mânzu-i al lui, că-i supt căruța!

— Și dur la deal dur la vale, ba că-i laie, ba-i bălaie, — hai la vornicul la judecată!

— Dacă dumialui amu ia a plecat, și te-i mira să vie până la vre-o poimâne. Nu vă pot

ajuta nimica! — le spune vorniceasa noastră.

Da cel cu iapa: fă-ți milă și pomană, prea milostivă cucoană, că-mi piere bunătatea de mânz!

Atunci vornicesei îi sare țandăra: — Sărăcan de mine, badeo doar nu ți-ai băut mințile de vrei să fete lemnele carne vie! — se răstește ea către cel cu căruța. Și încă ales lemnul mort! Că atunci din toată tufa ar sări câte-un mânzoc.

Cel cu pricina atunci: nasu-n jos! Și se duc ei judecați gata.

Când colo în poartă, cu cînemi dau față?

Cu vornicul!

— Bună ziua, domnu vornic!

— Mulțumesc dumiiavoastre!

Aveți vre-o treabă cu mine?!

— Ba am avut, că ne-a judecat amu cucoana dumitate.

Atunci vornicul fuga-fuga în casă: —

Care cum s'ar zice cucoană, hăi, îi fi știind și dumiața judecata! Ți-ai călcat contractul Apoi ia să știți că pentru treaba asta ne despărțim!

— Ne-om despărți! — zice ea — Și în care cămașe te-ai mâniat, într'aceea! — să te desmâni! ...! Da întâiu, până a nu ne despărți, trebuie să bem trei nopți și trei zile, și să ne veselim ca despărțire.

— Se poate! Și pe urmă du-te sănătoasă în lumea ta! — zice boierul — și poți să-ți iei ce ți-i mai drag din curte!

— Și pune-te amu, măi tată, pe o veselie ca aceea! Că vedeți dumneavoastră, boierul nostru nu era de cei ce duc la ureche! Și tot:

— Păhăruș nu tremura. Că te-oiu bea, nu te-oi mânca! — și: Păhărușul cât un cui, când îl pui la gură, nu-i!

— Șiți vorba ceea: dă-i cu cîns-tea, să piară rușinea!

La urma urmei ce știu eu că-mai da cucoana noastră boierului, că de treaz ce-mi era bietul boier nici nu mai vedea cu ochii! Și capul începe a-i umbla băfălău și se trezește supt masă?

Atunci vorniceasa repede-repede iese în cerdac: — Ioanee pune caii la trăsură!

Mi-l așeză cuconișă pe boier frumos în răvdan, și hai! duradura până la bordelașul ei!

Se trezește dimineața boierul: — Vai de mine! Ce-i asta, unde-s eu?

— D'apoi n'ai spus să-mi iau ce mi-i mai drag din curte?!

Atunci el, boierul așa i-a cuvântat: — Văd că ești cuminte, și, drept să-ți spun, tare mă bucur, că așa de cumincioară ai

fost! Știi ce? Hai înapoi la că suja noastră!

Mai noroc decât ista, că s'au descurcat așa, nici că se poate! Și de nu cumva or fi murit, trăiesc și astăzi la gospodăriile lor.

Leca Moraru.

Sfârșitul celui mai bătrân om din lume.

Ca cel mai bătrân om din lume a fost considerat turcul Zoro Aga din Constantinopol, care a fost timp de câteva decenii hamal în port. A fost căsătorit de câteva ori, iar ultima lui soție a fost cu 70 ani mai tânără decât el. Zoro Aga a ajuns până la o vârstă de 135 ani. Străinii cari veneau la Constantinopol, nu uitau nici-odată să-l viziteze. În ultimii ani Zoro a trăit din daruri dela străini.

Înainte cu o lună Zoro Aga a fost angajat de o mare societate de filme din America și s'a pregătit să plece la Hollywood. Între timp însă a fost lovit de o nenorocire. În 29 August s'a dus să se plimbe seara pe străzile Constantinopolului și a fost răsturnat de un automobil. Deși a fost imediat transportat la spital și i s'a dat cea mai mare îngrijire, Zoro Aga a murit în timpul nopții în urma rănilor primite.

„Călnuza fericii”

Pentru cinste și necinste

Unde folos mai mare, acolo și cinste mai mare. Mai bine mic și cinstit, decât mare și necinstit. Nimic alt mai scump ca cinstea la om. Nu e indelungă lauda pe cei cinstiti, trebuie să te și iei pururea după ei și să te slujești cu ei. Nu e vrednic de cinste cel ce nu cunoaște cinstea. Numai cu șederea, fără nici o mișcare, cinste nici nu dobândești. Nu se cuvine să dai cinste celui ce urmează faptele de necinste. Pentru cinstea ta, viața ta să-ți jertfești, că viața necinstită pedeapsă în veci. Pe acela mai mult să cinstești, ce pentru a lui cinste, pentru a lui față, pentru al obștei folos cade în primejdii. Pe orice bătrân să-ți cinstești, ca pe un părinte și pe orice tânăr ca pe un copil al tău. Plecarea spre cele bune la cinste nu duce. Silește-te să dobândești cinste cu munca ta, că acea cinste îți rămâne în veci nemuritoare. Toată cinstea ta să-ți fie virtutea ta. Spre a ajunge la treapta cea mai înaltă, pe lângă a neamului cinste, trebuie să mai dobândești minte mare, vrednicie bună, și cinstită omenie, ca să nu necinstești treapta ce dobândești. Cea mai mare fericire când lasă omul la moarte, cinste la cei din urmă. Cei cinstiti și destoinici adeseori se necinstesc și se osândesc de cei mai proști și neghiobi, că nu cunosc neghiobii și nerozii, nici cinste, nici destoinicie ce de la ei lipsesc. Cel de bunii părinți și n' blestămești tăvăliși, nu se mai cinstesc după neamul lor. Cele de cinste la cei nebuni, la cei înțelepți aduc necinste. Cel născut în trepte mari se mulțumește cu ceea ce stăpânește, iar cel ce din mic mare ajunge, lumea toată nu i ajunge. Cinstea ostașului vitejă, a judecătorului dreptătea, a neguțătorului cumpăna dreaptă, a ucenicului silința, a dascălului buna învățătură, a slugii credința; a doctorului tămăduirea; a stăpânului, buna ocârmuire; a călugărului, smerența; a muierii înfrânarea; și a tuturor de obște cugelul cel bun. Cinstea cât la bărbat, îndoită la muier. Cinstea la om cea mai mare, a se bate pân' la moarte pentru țară în război. Cinstea la toate

d'o vei păzi, nici cum tu vei greși, nici că te vei căi. Cinstea heamului se întemeiază cu înfrânarea mulerii. Cinstea neamului tău stă în vrednicia ta. Cinstea neamului fără năravuri bune, întru nimic se socotește. Cinstea să-ți o fii d'aproape, cinstea să-ți o strângi în brațe, de ea să te lipești, de ea să nu te depărtezi, ca să te uiji după ea, să umblii după ea cu ochii deschiiși ori unde s'o duce ca nu cumva să se rălăcească și n' prăpastii să se trântescă. Cinstea cea mai mare, acelaia îi se cuvine cine se jertfește pentru țara sa. Cinstea cea mai mare cu mari necazuri se dobândește. Cinstea cel dintău temeu a vieții omeniești. De Domnul să te temi, pe părinți să-ți cinstești, de prieteni să te rușinezi și legilor să te supui, dacă vrei cinste și laudă dela toți să dobândești. Cel mai necinstit în lume, cel ce fuge de a se jertfi pentru patria sa, pentru munca ce l'a născut, pentru munca ce l hrănește până la moarte. Cel ce începe, dela cei mai de aproape, a'i necinști și a'i defăima, pe ceilalți curând, în rând îi va lua.

România Corpul Portărilor Tribunatului Brașov.

No. 5968—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Șef-portărel prin aceasta publică că în baza decizunii Nr. G. 6639—1929 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului firma Arz & comp repr. prin avocatul dr. Schneli Brașov, pentru încasarea creanței de 7469 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 3 Octomvrie 1929, orele 4 1/2 p. m. la fața locului în Brașov Str. Spitalului No. 40, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară două garderobe, mașină de cusut, un birou, o masă, o oglindă și toaleta etc. în valoare de 10,500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Brașov, la 4 Septembrie 1929. Gh. Stănculeanu, Șef-portărel.

1025 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 25764/1929

Publicațiune și provocare.

Curățirea generală din anul curent a canalului Timiș și a râului Spurcata o ordonez a se face în decurs de 3 (trei) zile adică în timpul de Duminecă 22 Sept. 1929 până la inclusive Marți 24 Septembrie 1929 Prin urmare canalul Timiș se va închide Sâmbătă în 21 Septembrie la ora 3 și se deschide Marți în 24 Septembrie 1929 la ora 5 seara.

Provoc deci pe fiecare posesor de vre un drept de apă și pe fiecare folositor de apă din canalul Timiș și din râul Spurcata să și curețe linia canalului, cât aparține la aranjamentele dreptului său de apă la modalitatea sa de a folosi apa până la aranjamentul de apă, ce se află în sus de dânsul eventual până la folosirea de apă să o curețe radical, de nisip, nămolul, de pietrele, crengile, de foile și de altele de asemenea natură, mai departe să repare țărnișii cari eventual vor fi în stare stricată precum și aranjamentul pentru scurgerea apei dacă și încât ar fi stricat și să îndrepteze crengile ce se întind până în apa canalului resp. a râului arborii și parții ce s'ar pune ca piedică în calea cursului apei. Controlul a supra acestei afaceri se va face de către organele oficiului inginerilor oraș, și organele poliției de Stat. Intrelăsările sunt supuse pedepselor prescrise de lege.

Brașov, la 16 Sept. 1929. Comisia interimară, Președinte: Secretar general: Culeanu. Socaciu.

Publicațiune

Toate obiectele prețioase și efecte amănate și nerescumpărate în termenul legal cu scadența până la 31 August 1929 inclusive, se vor vinde prin licitațiune publică forțată, ce se va ținea în ziua de 4 Octomvrie 1929, orele 9 dimineața în localul din Brașov, Strada Prundul Rozelor No. 2. Obiectele se pot scoate până la 2 Oct. a. c. Brașov, la 25 April 1929. Prima casă de amanet. 1017 2—3

Vânzare de casă prin licitație publică.

În ziua de 21 Septembrie 1929 la orele 9 a. m. se vinde în licitațiune publică în localul Palatului Justiției din Brașov, Parter, Camera No. 12, imobilul înscris în cartea fund. Brașov No. 17372 No. top. 9102/27, situat pe calea Sânpetrului, în dosul magaziei de lemne a Municipiului Brașov, care constă din o casă cu trei apartamente (parter, etaj și mansardă) de câte 2 camere, 1 bucătărie, 1 cameră și camere de baie și cu un teritoriu de 502 m. p.

Condițiuni detaliate se pot vedea în orele de birou la Instanța Cărtii Funduare, Palatul Justiției (Parter No 12). 1—1



De vânzare loc pentru clădit casă și grădină. Informațiuni la D. Burzoiu Str. Sf. Nicolae A) No. 10. 1—4

Vând loc de casă Str. Lungă No. 200. Adresați: Plutonier Bucur Regimentul 41 Artilerie, Brașov. 1026 1—1

Sas însurat absolvent al școlii secundare, având mai mulți ani la școala de notari și la o mare întreprindere industrială, cunosător în grai și scris a trei limbi, caută un post pentru a-l ocupa imediat. Adresa Saxonina Str. Principele Carol 14 Brașov.

De vânzare toate instrumentele lor pentru fabricat țiglă de ciment. A se adresa la Szarvas Francisc, Intorsura Burzului jud. Brașov. 1019 1—1

De vânzare casele de Crețului Nr. 21, constătătoare din 5 camere, pivniță, grădină de 470 stănjini □ cu pomi fructiferi cu prețul de 320.000 lei cu înlesniri de plată. Informațiuni la proprietar, Ioan Rusu Str. Valea Morilor A. Nr. 13 b. 987 1—2.

Dactilografă cunoscând și limbagermană caută Fabrica Vagoane „Romloc” Brașov Honterus. 2—3

Căutam lucrători zidari în piatră și 200 muncitori terasament cele ferată Gara de Nord Ploiești. Informațiuni Oficiul de Plasare Brașov. 1018 2—2

Casă cu etaj de vânzare în strada Neagră No. 51. Lămuriri dă dr. Kupcsy avocat. 1015 2—2

Predau prăvălie coloriale, diverse și beuturi, mai multe camere, pivniță mare, lumină electrică, apă etc. Poziție frumoasă, circulație mare, în bulevard aproape de Palace Hotel. Se poate face și restaurant. Condițiuni convenabile. Informațiuni Bușteni, Bulevardul Carol 211. 10—0

Marele Magazin de Manufactură
ION MUNTEANU Succesorul
Sucursalei LUCA P. NICULESCU, Brașov
 Piața Florilor sub Prefectura Poliției.

Spre a reduce cheltuelile de regie, a suprimat fosta sucursală din Strada Porței 15 unificându-o cu Centrala din Piața Florilor sub Prefectura Poliției. Onor. Public este rugat a vizita magazinul nostru reorganizat și asortat cu articole moderne pentru sezonul de toamnă, pe care le-am pus în vânzare cu prețuri extrem de reduse:

Stofă pentru costume Bărb. dela	Lei 130—	Americă 80 cm. — — dela	Lei 25—
Ponplin de lână 100 cm. pt. Costume dame dela	400—	Pânză naturală albă	28—
Cheviot 130 cm. " " " "	200—	Chifon bun pentru lingerie	36—
Stofă pentru mantouri " " " "	250—	Pânză cearceafuri de pat prima	80—
Vélour Englez " " " "	220—	" " " " plapomă	125—
" " " " Ia " " " "	400—	Barchet de ață l. — — — —	48—
Mătes: Crete Mad. lain colorii	600—	Fianel pentru rochii — — — —	50—
" " Crepe de Chine " " " "	250—	Oxford pentru cămăși — — — —	28—
Crepe de Chine francez " " " "	380—	Zefiri — — — — — —	35—
Crepe Satin " " " "	650—	Zefir francez 80 cm. Ia — — — —	50—
Rips pt. Basmale 140 cm. " " " "	750—	Sat negru pt. șorturi șco. 140 cm. — — — —	90—
Mătase pt. Mantouri dame " " " "	450—	Un formă școlară zefir — dela	40—
	350—		

Bogat asortiment în Stofe pentru uniforme școlare, Plușuri, Bibereturi, Flanele, Preșuri, Covoare, Perdele, Plăpumi, Saltele, Ciorăpărie de tot felul și Tricotaje etc. etc.

Library Cluj

Bunele sobe „Fornax”

S'au dovedit ca un sprijin indispensabil pentru zilele friguroase.

În urma cererilor prea multe, n'am putut satisface pe toți la timp în iarna trecută. În anul acesta suntem mai bine asortați. Cu toată urcarea costului, am reușit să menținem prețurile populare de mai înainte.

Kammer & Fekelius
 Brașov—Sighișoara

Uniunea Femeilor Române

din România-Mare către femeile române.

Indrumări față de noua lege administrativă.

Prin noua lege administrativă, actualul guvern a realizat una din aspirațiile pentru care femeile române au luptat ca puteri unite, la opera de ridicare a demnității lor, acordându-le dreptul de vot și eligibilitate obligator la comună și județ.

Bărbații noștri de Stat au dat și cu această ocaziune dovadă, câtă considerație au păstrat pentru activitatea socială săvârșită de femei, admitând în punctul 3, Art. 75, participarea la vot a femeilor dela conducerea societăților.

Astfel Reuniunile și Societățile de femei, au acuma neapărata datorie și cadere, să fie ca și în trecut la orașe și la sate stâlpi conducători în noua misiune ce i se încredințează femeii de către Stat.

Înainte de toate Comitetele Reuniunilor și Societăților din același oraș sau localitate, să fie grupate împreună, făcând cunoscut tuturor, condițiile ce să recer, pentru admiterea la vot a femeii și adecă:

Au drept de vot acele femei, care au vârsta de 21 ani și nu se află în nici unul din cazurile de incompetență, incapacitate, sau nedemnită, prevăzute în legea electorală; afară de aceasta:

1. Să aibă cunoștințele ciclului inferior secundar; normal sau profesional.
 2. Să fie funcționare de Stat, județ sau comună.
 3. Să fie văduve de războiu.
 4. Să fie decorată pentru activitate în timpul războiului.
 5. Să fi făcut parte la promulgarea legii din conducerea societăților — ca ipersonalitate juridică — cu scop de revendicări sociale, propagandă culturală sau de asistență socială.
- Pentru toate aceste puncte, să se aducă certificate: de școală, titlu de pensie sau dovezi dela forurile competente.

Datoria noastră este să avem grije, ca fiecare femeie, care împlinește condițiile de mai sus, să se înscrie ca alegătoare la comisiunile înființate în acest scop.

Doamnele Comitetele să se împărțească pe sectoare, pentru a avea lista celor ce sunt în drept să voteze, explicându-le cât de importantă și obligatorie este neapărata prezentare la vot și prealabila înscriere.

În scopul acesta să se organizeze câte o conferință, în care persoane competente să explice procedura alegerilor, atât în orașe cât și la sate.

Să se insiste asupra alegerii, celor mai competente, valoroase femei din orașe și sate, care prin însușirile lor de cultură, de muncă cinstită, de pricepere gospodărească, ar fi indicate să participe cu folos în consiliile comunale și de județ.

Vom trebui să veghem că pentru întâia oară la aplicarea legii, să ne prezentăm cu demnitate la acest act de participare la administrația publică, dovedind că în această fază de înălțare a valorii feminine, vom ști să fim tot atât de demne și conștiințioase precum a fost femeia din tot cuprinsul țării, atât în trecutul nostru vitreg cât și în timpul războiului, un factor puternic și însemnat la consolidarea noastră națională și la realizarea Marelui Românii.

Din Comitetul de direcție al Uniunii femeilor române înființat în 9 Septembrie 1929 la Brașov.

Președintă:
Maria B. Baiulescu.

P. S.: Femeile care au făcut învățământul secundar în școlile din Transilvania susținute de Reuniuni, să se adreseze forurilor pentru a primi certificate.

Inscrierile la dreptul de alegătoare duresc numai până la 30 Septembrie.

Dela sate.

Petrecerea tineretului P. N. T. din Ghimbav.

Roata voinicilor din comuna Ghimbav (Jud. Brașov) a aranjat în seara de 14 Sept. a. c., „Înălțarea Sf. Cruci” o petrecere, la care au luat parte întreaga organizație a Partidului Național Tărănesc din comună în frunte cu președintele ei dl. Marcu iar din partea conducătorilor cetelor de voinici au luat parte d-ii Ioan Crăciunel, Cirica Aurel, avocat. Hodărnău, dr. Berariu și Silviu Suciu.

La plecarea conducătorilor cetelor de voinici a luat cuvântul dl. Berariu care aduce mulțumiri d-ilor I. Crăciunel și A. Cirică pentru munca extraordinară depusă pt. organizarea cetelor de voinici din jud. Brașov și își exprimă bucuria că munca depusă a și început să dea roade. Arată apoi im portanța mare a acestei petreceri și fericirea ce o simte în mijlocul tineretului dela sate, care știe să petreacă în cea mai perfectă ordine și disciplină. Încheie mulțumind voinicilor de buna primire ce au făcut conducătorilor lor.

Dl. A. Cirica arată că roata voinicilor din com. Ghimbav este cea dintâi — spre onoarea ei — care a aranjat prima petrecere voinicească în județ. Răspunde stegarului roatei Ghimbav, Lezăr Tchăneanu, care a

rată dragostea ce o au voinicii pentru P. N. T. și pentru dl. Prim-Ministru Iuliu Maniu, care este părintele țărănimii și pentru care sunt gata a jertfi totul fiind că au credința fermă că numai prin acest om al providenței țărănimii va fi îndrumată spre progres.

Dl. Marcu președintele organizației P. N. T. din comună arată că tineretul intelectual al P. N. T. este acela care pentru prima dată a luat inițiativa de a organiza tineretul dela sate.

Între timp d-rea Poienaru a distrat publicul cu frumoase doine românești.

În tot decursul petrecerii a domnit cea mai frumoasă însuflețire și animație iar voinicii au petrecut până în zorii zilei în modul cel mai disciplinat. Roata voinicilor din com. Ghimbav a avut prin această petrecere cel mai frumos succes moral.

Asistent.

Corporația meseriașilor în legătură cu demersul demonstrativ al diferitelor grupuri, anunță că, în ce privește taxele de 650 lei pentru înscrierea ucenicilor, nu posedă nici un ordin în scris.

Dealtfel s'a intervenit la timp la forurile competente și mai în urmă s'a expedit și o telegramă de protestare direct d-lui ministru al Instrucțiunii. În prezent suntem în așteptarea răspunsului.

Cursuri academice medicale la Brașov

Dela 23 până la 28 Septembrie a. c. se va ține în Brașov, în sala festivă a liceului „Honterus” o serie de cursuri academice medicale. Participarea la aceste cursuri se va comunica biroului cursurilor, care se află în strada Principele Carol No. 11, unde se dau și deslușirile necesare. În ziua de 22 Septembrie biroul va fi la „Hotel Coroană”, dela 23 până la 28 Septembrie la liceul „Honterus”.

Deschiderea cursurilor va avea loc luni, în 23 Septembrie la ora 8^{1/2}, d. o. în sala festivă a liceului „Honterus”.

La această deschidere pot lua parte numai medici înscriși la biroul cursurilor și oaspeți invitați.

Prețul oficial al cerealelor la Brăila

Marți, 17 Septembrie 1929.

Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 690 lei.

Grâu mijlociu (77 kg. la hl.) cu până 5% corpuri străine 640 lei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 605 lei. Secară 440 lei.

Orz (64 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 415 lei. Ovăz (42 kg. la hl.) 345 lei.

Porumb dinte de cal nou 476 lei. (Predare Oct.—Noemb. bordo-vapor).

Fasole comună de Ialomița 1105 lei.

Fasole de Moldova și Muntenia 1195 lei.

Mei 340 lei.

Mazăre furaj 520 lei.

Rapiță sălbatică 565 lei.

Concertul d-lui Adrian Dan Cîrțiu

D-l Adrian Dan Cîrțiu, al cărui concert este anunțat pentru Sâmbătă, 21 l. c., ora 9 seara, sala „Honterus”, ocupă încontestabil un loc de frunte printre cântăreții noștri din generația cea mai tineră. Abia de un an membru al Operei Române din Cluj, i-a fost dat să interpreteze, în excelente condiții vocale și de joc de scenă, roluri de prim-tenor în operele Lohengrin, Regele Ysului, Tosca, Rigoletto etc. Mai multe case din străinătate, cari se ocupă de imprimări de cântece la gramofon, au executat clișee cu arii de operă, cântece clasice și multe doine admirabil interpretate de dânsul. Societatea „Columbia” din Londra, care a făcut ultimele imprimări, clasează pe d-l A. D. Cîrțiu în categoria cântăreților din rangul întâiu.

Toate aceste succese cât și aprecierile bune, unanime, ale muzicianilor brașoveni, fără deosebire de naționalitate, cari l-au ascultat cântând, asigură concertului său de Sâmbătă perspectivele cele mai frumoase.

Amatorii de muzică aleasă să nu lipsească dela această rară manifestațiune artistică.

Radiofonia în trenurile cehoslovace.

Zilele acestea au fost făcute experiențe foarte reușite pentru introducerea radiofoniei în trenurile accelerate din Cehoslovacia. În Europa numai puține trenuri sunt provăzute cu stațiuni de receptare și transmisiune radiofonică.

Direcțiunea căilor ferate cehoslovace discută în prezent introducerea receptării și transmisiunii radiofonice la trenurile internaționale. Acest mijloc pune pe călători, în special pe comercianți și oameni politici, în legătură cu restul lumii.

Ultime stiri

Amânarea alegerilor pentru Camera de comerț și industrie

BUCUREȘTI 19 Sept. Alegerile pentru Camera de Comerț și Industrie din Brașov fixate pe ziua de 29 Sept. au fost amânate până la 10 Nov. a. c.

O importantă ofertă germană pentru refacerea C. F. R.

Firma germană „Deutsche Baunion Siemens” a făcut o ofertă căilor noastre ferate prin care se obligă să reorganizeze, din punct de vedere tehnic, întreținerea tuturor liniilor ferate actuale și să construiască noi linii ferate.

Firma germană își ia angajamentul să aducă suma necesară care atinge cifra de 50 miliarde, contra unei emisiuni de obligațiuni ce urmează a fi plasate de firmă.

Această ofertă e în studiu și ea va fi adusă în discuția consiliului de miniștri.

Soluția engleză în chestiunea optanților

Budapesta 18. Corespondentul special din Londra al agenției oficiale „Korbureau” anunță că ministrul de externe Henderson va propune în ședința de mâine a consiliului Ligii Națiunilor, reluarea tratatelor directe între România și Ungaria, spre a se ajunge la o soluție în chestiunea optanților.

INFORMAȚIUNI

Construirea liniei ferate Ploești-Târgoviște. Construirea noii linii ferate Ploești—Târgoviște, care va avea în special o mare importanță economică, și înalțea tot mai mult. Punerea pietrei fundamentale a noului pod metalic dela Haimanalele, de peste apa Prahovei, situat pe linia în construcție, s'a amânat pentru ziua de 29 Septembrie. La această solemnitate vor asista și d-ii Iuliu Maniu prim-ministru și I. Răducanu.

Premiu pe capul lui Cocoș. Se anunță din Brăila, că autoritățile de acolo au fost încunoscute de ministerul de interne că s'a pus un premiu de 100.000 lei pe capul banditului Cocoș, care pradă de 12 ani în bălțile din Delta Dunării.

Stofe de uniformă pentru elevi cu reducere la
EMIL BOLOGA
depozitul fabricelor
BUHUȘI și PREJMER
BRAȘOV
Piața mare Târgul Grăului No. 3.

Societatea corală „Armonia” din Brașov invită d-tele și d-ii membrii ai societății, cât și pe cunoscuții lor doritori a lua parte la repetițiile de cor, cari vor avea loc la liceul „Șaguna” (parter) luni seara la ora 7.

Sportive. „Victoria” Brașov se chiamă noua grupare sportivă de Football care a luat ființă la Brașov și se află sub conducerea unor persoane bine cunoscute în cercurile sportive brașovene.

Dorim noului club un viitor strălucit.

Societatea de ajutorare a chelnărilor din Cluj, având un edificiu liber de orice sarcini în Cluj, vrea să înființeze în acest edificiu un cămin al chelnărilor îmbătrâniți și incapabil de a lucra. Până acum această societate avea încredințarea Ministerului sănătății și Ocrotirilor sociale de a plasa bilete în valoare de 1 leu (o cărămidă) pentru acest azil în Cluj și împrejurime.

Conducerea societății ne anunță că a obținut acum acest drept de plasare în Ardealul întreg și Banat. Aducem acest fapt la cunoștința publicului.

Concurs de turism. Sub înaltul patronaj al A. S. R. Principele Regent Nicolae al României, Automobil-Clubul Regional Cluj, organizează în 29 Sept. 1929 un concurs de turism. Proprietarii de mașini din regiune, cari doresc a lua parte la acest concurs vor avea ca punct de plecare orașul Brașov. În 30 Septembrie concurenții pot lua parte la proba de coastă pe „Coasta Feleacului” lângă Cluj. Inscriseri se pot face la secretariatul Auto Clubului Cluj până la 22 Sept.

Detalii asupra condițiilor de participare se pot afla la ing. Voicu Octavian, comisar de plecare str. Castelului 38.

Premiile ucenicilor disinsși pentru lucrările pregătite pentru expoziția din anul acesta, se împart în cadrele unei festivități, ce va avea loc Duminecă, 22 Septembrie a. c. ora 10 a. m. în localul Corporației (Str. Orfanilor Nr. 2 et. I.) Șefii autorităților, reprezentanții presei și publicul amator sunt rugați pe această cale să participe la festivitate.

Aviz. Deschiderea solemnă a anului școlar 1929—1930, la liceul „A. Șaguna” se va face Duminecă în 22 Sept. a. c. după serviciul divin în aula liceului. La această serbare se invită părinții elevilor și prietenii școlii. — Direcțiunea.

În locul ori cărui alt anunț Școala de dans Izsak aduce la cunoștință că cursurile de toamnă se vor începe în 21 Sept. Programul ca și întrecut: dansurile Mondaine după ultimul stil internațional, cât și dansurile cele nouă admise la congresul mondain din anul acesta. Alte informațiuni zilnic str. Castelului 110. 1—4

„Călăuza studentului la Cluj” întregită cu date pentru anul școlar 1929/30, se află de vânzare la principalele librării din Cluj, la Intendentul și portarul Universității cum și la celelalte Instituții de învățământ superior din Cluj. 1—3

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.